

天主的旨意是特恩

教宗方濟各最近指出：天主教教友準備慶祝非經常性的**慈悲聖年**時，應該拿起但丁的作品，以它作為精神生活的指引。聖母軍團員遍佈世界各地。有些地方的團員可能不那麼方便讀到這偉大的義大利詩人的作品。所以，我願意引用他的一句名言作為我今天要講的主題，就是：「我們的平安在天主的旨意中。」

這題目不只是但丁詩中的主題。它是耶穌基督和聖母瑪利亞的生活焦點。如果我們以祈禱的心情來讀我們的〈手冊〉，我們會發現其中處處談到「找尋並奉行天主的旨意」。聖母軍專注於天主的創造和救贖計畫，並和祂合作拯救所有人的靈魂。顯然，聖母軍和聖母軍團員除了奉行天主的旨意外，不想做其他事。為甚麼是這樣呢？因為天主的美善和慈愛是無限的，祂的旨意只包含那些為我們最好的事，完全沒有別的。但我們人類的能力和智慧有限，當我們處在看起來難以理解、完全負面、痛苦和不合理的狀況中，我們有時候無法看到天主的旨意。不過，天主所願意的事，或是祂允許發生的事，最終只能是為我們最有益的。這就是我們所信仰的真理，天主是愛，不可能是別的。天主不只有愛，天主就是愛。

耶穌解釋過，祂來到世上，為的只是承行天父的旨意。在山園裡，祂知道天父的旨意是要祂經歷可怕的苦難死亡，但在極度憂苦中，祂仍然祈禱說：「願祢的旨意承行！」就是因為祂服從天父的旨意死在十字架上，才為世人開啟了得救之門，給所有人提供了最好的好事。此外，當主耶穌教我們祈禱時，祈禱的中心思想也是「願祢的旨意承行！」。我們找不到比這短句更崇高的祈禱了。這樣祈禱並非常常很容易做到，有時候可能需要很多恩寵和英勇。當我們的理智不再正常運作，當我們處於絕對的黑暗中，而仍然說出這崇高的祈禱，將為我們自己和整個教會帶來預料不到的好處。或許，我們應該在生命中比較不那麼困難的時候就學著這樣祈禱。這樣，在比較艱困的狀況發生時，我們經年累月努力去實行天主旨意所養成的習慣會對我們大有幫助。

現在我們轉向聖母瑪利亞。瑪利亞最堅決的祈禱也是：「願祢的旨意承行！」對天主邀請她做天主的母親，她的回應是一個偉大的「好的」。她不只是對天主在她身上的計畫回應說「好」，也對天主在我們每一個人身上的計畫說「好」。她在加納婚宴也教了我們同樣的道理：「他無論吩咐你們什麼，你們就作什麼。」當然，她也站在耶穌的十字架旁，贊同祂要救贖世界的偉大渴望，並予以合作。瑪利亞祈禱「願祢的旨意承行！」，並不容易。我們向瑪利亞懇求幫助，使我們在任何環境中都能如她那樣，把自己完全奉獻於承行天主的旨意。

在五月，我們常想起我們偉大的團員愛德圭。最近我曾重讀她寫的靈修筆記。我發現她將我今天嘗試向你們說的事用很簡單的話說出來。她這樣寫：「祂所允許的一切都是好事。在所有狀況中，要知道天主要我們做甚麼，要照祂的旨意去做。」她也這樣寫了：「如果我們的主，依照祂的父親的旨意，用三十年去服從和依靠瑪利亞，我們還需要什麼更好的榜樣呢？讓我們和祂聯合在一起，懇求瑪利亞教我們如何完美地愛，和如何在一件事上，每日都完成天主的旨意。」她常常健康欠佳，還有那時候在非洲做一個平信徒傳教士有種種困難。所以，她祈禱能承行天主的旨意，也不常是一件容易的事。她在祈禱中，從不要求天主依照她自己的意願和企盼改變祂的旨意，而是讓自己的意思屈從天主的旨意和期望。她堅信天主的旨意絕對是好的。這就是她常常平安喜樂的秘訣。我們感謝天主，謝謝祂在聖母軍團員中，賜給我們愛德圭這個典範，提醒我們這重要的內修生活原則。

最後我要引用真福夏爾·福蔻(Blessed Charles de Foucauld)的祈禱來結束今天的講話。我相信他的禱詞會幫助我們更深入地了解天主的旨意是特恩。他說：「阿爸，父啊，我捨棄我自己在祢的手中。請照祢的意願使用我。無論祢要做甚麼，我感謝祢。我已經準備好了，接受一切。在我和祢的一切受造物身上，只願祢的旨意實行。我只盼望這樣，不想別的。主啊！我把我的靈魂交在祢手裡。我懷著滿心熱愛將它獻給祢。我愛祢，主，所以我需要把我自己給你，把自己交付到祢手裡，毫無保留，帶著無限的信心，因為祢是我的父親。」